
 

 

 

 
Verbale n° 8/2022 Mandato 2021/2026 
OdG/convocazione del 07.03.2022 

 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 10 MARZO 2022 ORE 19:00 

 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato ai sensi dell’art. 30, comma 3 del Regolamento dei Municipi 
mediante avviso del 07.03.2022, si riunisce in prima convocazione presso l’aula consiliare di via Oglio 18 alle ore 
19.00 di giovedì 10 marzo 2022 per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 
 
1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
2. Comunicazioni della Presidente 
3. Interventi liberi dei consiglieri 
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
5. Documento della Commissione Verde, Ambiente e Mobilità per la limitazione velocità e messa in sicurezza 
attraversamenti pedonali/incroci in via Sulmona 
6. Documento della Commissione Verde, Ambiente e Mobilità per la smobilitazione del cantiere sulla terza corsia 
di viale Forlanini in direzione Linate in caso di prolungata sospensione dei lavori 
7. Documento della Commissione Verde, Ambiente e Mobilità su richiesta di adeguamento della segnaletica 
inerente al cantiere della pista ciclabile di via Corelli 
8. Mozione presentata dal consigliere Bassi sullo sgombero degli insediamenti abusivi su terreni nelle vie 
Feltrinelli/Toledo 
9. Mozione presentata dal consigliere Mariani sulla richiesta di Isole dedicate all’accesso dei mezzi pubblici via 
Negroli 
10. Mozione presentata dalla consigliera Pazzaglia relativa alla formazione stradale dei minori, finalizzata 
all’utilizzo dei monopattini elettrici 
11. Varie ed eventuali 
 
Presiede la Presidente del Consiglio Stefania Aleni.  
Svolge le funzioni di Segretario il Responsabile dell’Unità Supporto Organi e Coordinamento del Municipio 4, 
Tommaso Innocente, con l’istruttore amm.vo Andrea Bianchin. Partecipa anche il Direttore Operativo dell’Area 
Municipi – Ambito di Coordinamento 1, Giovanni Campana. 
 
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di Municipio 
Stefania Aleni accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Bossi, Di Matteo, Pandolfino, 
Stefanelli, Strangi.  
 
La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 26 Consigliere/Consiglieri, 
alle ore 19.09 e la dichiara chiusa alle ore 20.49. 
 
Documenti allegati: vedi elenco a p.2. 
 
Pubblico presente: nessuno. 
 

Il Segretario 

Tommaso Innocente 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 

La Presidente del Consiglio  

Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 

 

Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito di Coordinamento 1 

Giovanni Campana 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

     



 

 

 

 

 Documenti allegati:  
1. Mozioni/ITR di cui al punto 4° OdG 
2. Documento n. 12/2022 
3. Documento n. 13/2022 
4. Documento n. 14/2022 

 
Alle ore 19.25 entra Bossi, Strangi alle ore 20.00. Bigatti esce alle ore 20.03. 
 
Gli scrutatori designati dalla Presidente sono Misani, Sciascia e Rocca. 
 
In apertura di seduta, non ci sono interventi da parte del pubblico.  
 
Punto 1° OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
Si procede all’approvazione del verbale della seduta del 10 febbraio.  
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 23, Favorevoli: 23, Contrari: 0 
Astenuti: 2 (Aleni, Schiaffino), Presenti in aula che non hanno partecipato alla votazione: 1 (Bassi) 
Assenti: 5 (Bossi, Di Matteo, Pandolfino, Stefanelli, Strangi) 
 

La Presidente proclama il verbale approvato da parte del Consiglio.  

 
Punto 2° OdG: Comunicazioni della Presidente 
La Presidente ricorda che in giornata è stato inviato a tutti i Consiglieri il parere in merito all’utilizzo di mascherine 
FFP2 in aula, non obbligatorio ma fortemente raccomandato.   
 
La Presidente lascia la parola al Presidente Bianco che informa il Consiglio in merito alla prossima seduta del 
Consiglio dei ragazzi prevista il 17 marzo, invita tutti i Consiglieri a partecipare e informa in merito al cambio del 
gestore del servizio. 
 
Punto 3° OdG: Interventi liberi dei consiglieri 
Viene dato spazio agli interventi liberi dei Consiglieri/Consigliere. 
 
Intervengono: 

- Bigatti porta il saluto a tutti i Consiglieri della sig.ra Ciacci che prima della pandemia era solita a 
partecipare a tutte le sedute di Consiglio 

- Mariani chiede riscontro alle ITR presentate (classi pollaio e post scuola) e sollecita Mari alla 
convocazione delle sedute della Commissione Educazione già oggetto di sue precedenti richieste 

- Ferrari Bardile sollecita risposta alle ITR presentate e chiede di portare nella Commissione competente 
la questione della congestione del traffico di Piazza Artigianato 

- Pozzani chiede che le prossime convocazioni del Tavolo Salomone siano inviate anche ai capigruppo che 
ne fanno richiesta, ricorda che per la minoranza il rappresentante è Di Matteo 

- Ass. Melloni, in merito alla congestione del traffico di Piazza Artigianato, segnala che il problema non è 
l’asservimento semaforico ma la durata del semaforo verde, riferisce di aver già inviato le relative 
richieste all’Assessorato centrale. 

 
Punto 4° OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
Presentano mozioni/interrogazioni così come allegati al presente verbale le seguenti consigliere/consiglieri: 
Mariani (1 mozione), Pazzaglia (1 ITR a risposta scritta), Bossi (1 ITR a risposta scritta). 
 
Pozzani chiede aggiornamenti sulla situazione del Teatro della Quattordicesima. Ass. Perego fornisce i 
chiarimenti richiesti, anticipando la riapertura dei termini per la presentazione delle domande a fronte di una 
riduzione del canone così come previsto nel piano economico-finanziario aggiornato. Anticipa che sarà 



 

 

 

 

convocata una Commissione per il sopralluogo del Teatro e riferisce in merito al confronto svolto con la 
Direzione Cultura in merito.  
 
Punto 5° OdG: Documento della Commissione Verde, Ambiente e Mobilità per la limitazione velocità e messa 
in sicurezza attraversamenti pedonali/incroci in via Sulmona 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Cecchetto per l’illustrazione della proposta 
di documento.  
 
Interventi 
Non ci sono interventi da parte di Consiglieri/Consigliere. 
 
Votazione documento 
La Presidente Aleni pone in votazione la proposta di documento in oggetto. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 25 
Favorevoli: 24, Contrari: 1 (Schianni)  
Astenuti: 0 Presenti in aula che non hanno partecipato alla votazione: 1 (Rocca) 
Assenti: 5 (Di Matteo, Pandolfino, Pozzani, Stefanelli, Strangi) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama il documento approvato da parte del Consiglio. 
 
Punto 6° OdG: Documento della Commissione Verde, Ambiente e Mobilità per la smobilitazione del cantiere 
sulla terza corsia di viale Forlanini in direzione Linate in caso di prolungata sospensione dei lavori 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Cecchetto per l’illustrazione della proposta 
di documento.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Bassi segnala che nel documento andrebbe menzionata anche la richiesta di una maggiore presenza della 
Polizia Locale nel contesto e la svolta su via Cavriana 

- Schiaffino segnala il rischio che il documento sia poco significativo, non è indirizzato all’Assessorato 
competente ma solo agli uffici che in passato non hanno preso in considerazione le richieste del 
Municipio 

- Melloni chiede chiarimenti sulle osservazioni poste in merito alla svolta su via Cavriana. 
 

Votazione documento 
La Presidente Aleni pone in votazione il documento in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 28 
Votanti: 25 
Favorevoli: 25, Contrari: 0   
Astenuti: 2 (Rocca, Schianni) Presenti in aula che non partecipano alla votazione: 1 (Strangi) 
Assenti: 3 (Di Matteo, Pandolfino, Stefanelli) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama il documento approvato da parte del Consiglio. 
 

Punto 7° OdG: Documento della Commissione Verde, Ambiente e Mobilità su richiesta di adeguamento della 
segnaletica inerente al cantiere della pista ciclabile di via Corelli  
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Cecchetto per l’illustrazione della proposta 
di documento.  
Cecchetto presenta alcune modifiche al testo.  
 



 

 

 

 

Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Schiaffino condivide le modifiche proposte. 
 
Votazione documento 
La Presidente Aleni pone in votazione il documento in oggetto, nel testo così come modificato. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 25 
Favorevoli: 25, Contrari: 0   
Astenuti: 1 (Schianni) Presenti non votanti: 0 
Assenti: 5 (Bigatti, Di Matteo, Pandolfino, Pazzaglia, Stefanelli) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama il documento approvato da parte del Consiglio. 
 
Punto 8° OdG: Mozione presentata dal consigliere Bassi sullo sgombero degli insediamenti abusivi su terreni 
nelle vie Feltrinelli/Toledo 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Bassi per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ass. Melloni riferisce di essersi già attivata da tempo sulla questione, l’area va riqualificata e ridata agli 
ortisti, si affronterà il tema in Commissione. 

 
Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 24 
Favorevoli: 10, Contrari: 14 (Arena, Baratelli, Bianco, Borghi, Cecchetto, Cormio, Florio, Melloni, Misani, Pepe, 
Roberti, Scalfi, Sciascia, Turroni) 
Astenuti: 2 (Aleni, Mari) Presenti non votanti: 0 
Assenti: 5 (Bigatti, Di Matteo, Pandolfino, Perego, Stefanelli) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione respinta da parte del Consiglio. 
 
Punto 9° OdG: Mozione presentata dal consigliere Mariani sulla richiesta di Isole dedicate all’accesso dei mezzi 
pubblici via Negroli 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Mariani per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ass. Melloni riferisce in merito alla questione posta dalla mozione, anche per quanto riguarda una serie 
di interventi che sono già previsti e per i quali saranno chiesti chiarimenti in merito alle tempistiche 

- Mariani ritiene che tali osservazioni non precludano all’accoglimento della mozione per accelerare i 
tempi. 

 
Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 27 
Votanti: 26 
Favorevoli: 9, Contrari: 17 (Aleni, Arena, Baratelli, Bianco, Borghi, Cecchetto, Cormio, Florio, Mari, Melloni, 
Misani, Pepe, Perego, Roberti, Scalfi, Sciascia, Turroni) 



 

 

 

 

Astenuti: 1 (Strangi) Presenti non votanti: 0 
Assenti: 4 (Bigatti, Di Matteo, Pandolfino, Stefanelli) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione respinta da parte del Consiglio. 
 
Punto 10° OdG: Mozione presentata dalla consigliera Pazzaglia relativa alla formazione stradale dei minori, 
finalizzata all’utilizzo dei monopattini elettrici 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola alla proponente Pazzaglia per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Strangi ritiene la proposta condivisibile da parte di tutti i gruppi in quanto opportunità di formazione a 
tutela di fasce deboli 

- Baratelli ritiene che la questione posta dalla mozione vada inquadrata in un discorso molto più ampio di 
educazione alla legalità che non può essere oggetto di una mozione ma di un percorso da condividere 
all’interno della competente Commissione 

- Schiaffino propone modifica al testo che viene accolta dalla proponente  
- Ass. Melloni anticipa il voto contrario alla mozione, riferisce di aver già preso contatto con associazioni 

e operatori del settore per creare percorso condiviso con le scuole 
- Bassi ritiene paradossale respingere una mozione di cui si ritiene condivisibile il contenuto  
- Mari anticipa il voto contrario alla mozione, ribadisce la necessità di strutturare un percorso educativo 

nella competente Commissione e non tramite mozione. 
 

Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 27 
Votanti: 25 
Favorevoli: 10, Contrari: 15 (Baratelli, Bianco, Borghi, Cecchetto, Cormio, Florio, Mari, Melloni, Misani, Pepe, 
Perego, Roberti, Scalfi, Sciascia, Turroni) 
Astenuti: 1 (Aleni) Presenti che non partecipano alla votazione: 1 (Arena) 
Assenti: 4 (Bigatti, Di Matteo, Pandolfino, Stefanelli) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione respinta da parte del Consiglio. 
 
Alle 20:49, esaurito l’OdG, la Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 
 

 
Il Segretario                        La Presidente del Consiglio 

Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 

  
 
 



Consiglio di Municipio 4 Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 
 
 
                                                                                                                                       10 marzo 2022 
 
 
MOZIONE 
 
Incrocio Sismondi- Mezzofanti 
 
 
PREMESSO 
Che l’incrocio tra via Sismondi e via Mezzofanti risulta particolarmente pericoloso per le difficoltà 
che incontrano gli utenti della strada ad immettersi in via Mezzofanti ed inoltre anche chi proviene 
da via Mezzofanti incontra difficoltà per svoltare in via Sismondi a causa della scarsa visibilità. 
 
CONSIDERATO 
Che l’attraverso pedonale sito in prossimità dell’incrocio è utilizzato in modo particolare dai 
bambini che raggiungono o lasciano la scuola Primaria Mezzofanti sita a poche centinaia di metri 
dall’incrocio stesso 
 
CONSIDERATO 
Che lo specchio precedentemente presente è stato danneggiato e non ancora sostituito e 
l’incrocio stesso risulta essere il più pericoloso per i bambini che devono attraversarlo considerata 
l’assenza di polizia locale nelle ore di ingresso e uscita dalla scuola 
 
IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 
Chiede al Presidente del Municipio 4 e all’Assessore alla Mobilità di attivarsi affinché lo specchio 
precedentemente presente possa essere sostituito prima possibile e che possa essere inoltre 
presente la Polizia Locale durante gli orari di ingresso e uscita dalla scuola in quanto questo è 
l’incrocio più prossimo all’ingresso della scuola e risulta anche essere il più pericoloso. 
 
 
                                                                                                                                                Giancarlo Mariani 
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           Milano 10 Marzo 2022 

                                                      

INTERROGAZIONE 

OGGETTO: Soppressione posti auto in corso Plebisciti. 

 

 

                                        La sottoscritta Consigliera  Municipale 

PREMESSO 

- che in Consiglio di Municipio 4 è stato presentato un progetto che prevede 

l’eliminazione di circa 100 posti auto in corso Plebisciti; 

- che l’area, particolarmente densa e con caseggiati che non prevedono posti auto, è 
soggetta da anni a problemi di sosta causati anche dal cantiere della M4; 

- che i cittadini già oggi sono esasperati per la difficoltà a trovare parcheggio; 

- che nei pressi di corso Plebisciti risiedono due sedi dell’Ospedale Macedonio Melloni , 
la clinica Igea e il CPS (Centro Pisco-Sociale); 

 

INTERROGA 

                                           L’ASSESSORE ALLA PARTITA 

 

per sapere: 

1) quando inizieranno i lavori relativi al progetto in oggetto; 

2) i tempi di attuazione dello stesso; 
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3) in quale fase si trova il progetto (preliminare, definitivo, esecutivo); 

4) dove la Civica Amministrazione andrà a recuperare i 100 posti macchina, sia regolari 

che quelli irregolari sul parterre, che saranno sottratti dalla realizzazione del progetto. 

5) è elaborabile una proposta alternativa con posti auto in linea sotto i filari alberati 

come presente nella vicina corso Indipendenza. 

 

La consigliera di Municipio 4 Chiara Pazzaglia. 
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 Emanuela.bossi@comune.milano.it 

 

  

                                      

                                                                                                  

 
 

 

 
INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 
 

OGGETTO: Attraversamento pedonale e situazioni di pericolo in 
prossimità di Istituti scolastici (De Andreis e Corsica) 

 

 
 

PREMESSO CHE: 
 

- Il Regolamento di esecuzione e di attuazione del nuovo codice della strada - Decreto 

del Presidente della Repubblica 16 dicembre 1992, n. 495 (in Suppl. ord. alla Gazz. 

Uff., 28 dicembre 1992, n. 303) e successive modificazioni, identifica all’Art. 77. - 
Norme generali sui segnali verticali (art. 39 C.s.) che “I segnali stradali verticali da 
apporre sulle strade per segnalare agli utenti un pericolo, una prescrizione o una 

indicazione, ai sensi dell'articolo 39 del codice, devono avere, nella parte anteriore 

visibile dagli utenti, forma, dimensioni, colori e caratteristiche conformi alle norme del 

presente regolamento e alle relative figure e tabelle allegate che ne fanno parte 

integrante”; 
 

- Al TITOLO II - COSTRUZIONE E TUTELA DELLE STRADE, Capo II, punto 3 - LA 

SEGNALETICA VERTICALE (ART. 39 C.S.) lettera B) SEGNALI DI PERICOLO e al 

conseguente Art. 94. - Segnale bambini (art. 39 C.s.) identifica inequivocabilmente Il 

segnale BAMBINI che deve essere usato per presegnalare luoghi frequentati da 

fanciulli quali le scuole, i giardini pubblici, i campi di gioco ed altri ambienti di richiamo 

per costoro; 

 

- lo stesso è un segnale di pericolo che preannuncia (di norma a 150 metri) luoghi 

frequentati da bambini (scuole, campi da gioco, giardini); 

 
 

- Lo stesso invita a circolare a velocità moderata e considerare eventuali 

comportamenti imprudenti di fanciulli (anche se si trovano sui marciapiedi) e poi vieta 

di sorpassare i veicoli che si sono fermati per lasciare attraversare i bambini; 

 10 Marzo 2022    N°16 

 Al Presidente del Municipio 4 
 Al Presidente del Consiglio del Municipio 4 

E.p.c. All’Assessore di Competenza 

Consiglio di Municipio 4 

Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 
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 Emanuela.bossi@comune.milano.it 

 

 

 
PREMESSO INOLTRE CHE: 

 
- I bambini non conoscono le regole stradali e soprattutto non hanno ancora sviluppato 

il senso del pericolo, per loro attraversare improvvisamente la strada per rincorrere un 

pallone o un amico è un fatto considerabile naturale, che verrà disciplinato negli anni a 

venire, soprattutto dopo il conseguimento dei primi documenti di guida; 

 

- L’altezza dell’infante spesso porta la parte più vulnerabile, la testa all’altezza del 
manubrio dello scooter e in questo caso anche un piccolo urto ad una velocità 

moderata può risultare fatale; 

 
CONSIDERATO CHE: 

 
- In Via De Andreis 10 ha sede l’istituto comprensivo De Andreis ed in Via Sopranzi Vi è 

l’entrata della scuola dell’infanzia Corsica; 
 

- molti dei fruitori (genitori, alunni e corpo docenti) frequentanti le suddette scuole 

utilizzano sovente l’attraversamento pedonale sito all’incrocio con Via Piranesi - Via 

De Andreis; 

 

- Che la tutela dei necessari spostamenti quotidiani di bambini e genitori in prossimità 

degli istituti scolastici è elemento basilare della garanzia di sicurezza ai cittadini della 

nostra città. 

 
EVIDENZIATO CHE: 

 
- Che tale movimento interessa un rilevante numero di persone, adulti e bambini, i quali 

convergono verso gli edifici scolastici, con regolarità e a precisi orari, di norma 

coincidenti con fasce di punta di traffico; 

 
OSSERVATO CHE: 

 
- Che la mattina, nei pressi della scuola in oggetto, le macchine sfrecciano in prossimità 

del passaggio pedonale verso la scuola, con evidente pericolo per l’incolumità dei 
bambini; 

 

- Che presso l’istituto comprensivo e presso la scuola di infanzia si riscontrano gravi 
problematiche, nei pressi dell’entrata in Via De Andreis, dove non esistono segnali di 

rallentamento per vetture, con grave rischio (più volte riscontrato e fortunatamente 

scongiurato) di investimento di bambini diretti all’entrata; 
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CONCLUSO CHE: 
 

- L’incrocio è oggetto di sopralluogo alla presenza di un tecnico Comunale e più 
segnalazioni inviate dal Municipio4 in data 28 gennaio e marzo 2021 senza nessun 

riscontro; 

 

- in data 02 dicembre 2021 è stata presentata una Mozione dal gruppo LEGA – 

SALVINI PREMIER a firma del consigliere Bassi con oggetto “MESSA IN SICUREZZA 

ATTRAVERSAMENTO VIA DE ANDREIS / Via PIRANESI” bocciata dalla 

maggioranza del Municipio4 con giustificazioni che il nostro gruppo reputa insufficienti; 

 
 

PER QUANTO IN PREMESSA: 

   
 
         

SI CHIEDE AL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO 4 E ALL’ASSESSORE 
COMPETENTE: 

 
  

- Se intende prestare attenzione alle preoccupazioni dei genitori, circa l’incolumità dei 
propri bambini, messa a rischio da un traffico automobilistico senza alcun controllo nei 

pressi dei plessi scolastici; 

 

- Quali siano le ragioni che non consentono di installare l’apposita cartellonistica di 
pericolo e non inviare la Polizia locale nei principali compiti di Istituto, quali il controllo 

della mobilità e della sicurezza stradale; 

 
 

- Quali interventi e/o provvedimenti l’Amministrazione Comunale intenda adottare per 

consentire ai pedoni di poter usufruire in condizioni di sicurezza dell’attraversamento 
pedonale di che trattasi 

 

 
 
 

 

  EMANUELA BOSSI 

  PAOLO GUIDO BASSI 

Gruppo Lega Salvini Premier 
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AREA MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N.  12  DEL 10 MARZO 2022 

 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: DOCUMENTO PER LA LIMITAZIONE DI VELOCITA’ E MESSA IN SICUREZZA DEGLI 

ATTRAVERSAMENTI  PEDONALI/INCROCI IN VIA SULMONA 

 

 
Seduta pubblica in videoconferenza del 10/03/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

 
 

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  

Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 

Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 

Consiglieri/le Consigliere: Bossi, Di Matteo, Pandolfino, Stefanelli, Strangi. 

La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 26 consiglieri/consigliere, 

dichiara aperta la seduta alle ore 19.09. 

Votazione mozione 

La Presidente Aleni pone in votazione il documento in oggetto. 
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Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 25 
Favorevoli: 24 Contrari: 1 (Schianni)  
Astenuti: 0 Presenti non votanti: 1 (Rocca) 
Assenti: 5 (Di Matteo, Pandolfino, Pozzani, Stefanelli, Strangi) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama il documento approvato da parte del 

Consiglio. 

 

  

 
 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
 
 
 

Visto: Il Direttore dell’Area Municipio 4 
Giovanni Campana 
(firmato digitalmente) 
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Il CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 

 

PREMESSO CHE IN VIA SULMONA 

- vige il limite di velocità a 50 km/h; 

- sono presenti scuole dell’infanzia e primarie; 

- è presente l’incrocio con via Codogno con attraversamenti pedonali; 

- in prossimità degli attraversamenti pedonali e delle scuole non sono presenti segnali che 

richiamino la necessità di ridurre la velocità e prestare particolare attenzione per la presenza 

di bambini; 

CONSIDERATO  

- che nonostante vi sia limite di velocità a 50 km/h si riscontra frequente superamento dello 

stesso da parte di alcune vetture; 

- che in via Sulmona, soprattutto in corrispondenza dell’incrocio con via Codogno, si 

verificano situazioni di pericolo sia per l’alta velocità che per l’attraversamento dell’incrocio; 

- che la presenza delle scuole comporta frequentazione diffusa di bambini e genitori negli 

orari di entrata e uscita dalle strutture scolastiche; 

- che può avvenire che i bambini, per situazioni occasionali dovute a scarsa coscienza del 

pericolo e a distrazione, si avvicinino e percorrano la sede della carreggiata senza prestare la 

dovuta attenzione alla presenza dei veicoli circolanti; 

- che in via Sulmona non sono presenti segnali in prossimità degli attraversamenti pedonali e 

delle scuole che richiamino la necessità di prestare particolare attenzione per la presenza di 

bambini nelle vicinanze; 

- che l’incrocio con via Codogno presenta attraversamenti pedonali poco visibili, specialmente 

in situazioni di scarsa visibilità quali ad esempio nebbia e precipitazioni intense, oppure di 

notte, anche in relazione al tipo di frequentazione suddetto; 

 

CHIEDE AGLI UFFICI COMPETENTI 

 

- che nella via Sulmona, in prossimità delle scuole e degli attraversamenti pedonali, vengano 

posti nelle carreggiate in entrambi i sensi dei dissuasori della velocità tipo castellane o vengano 

realizzati altri interventi mirati alla mitigazione della velocità; 

- la riqualificazione dell’incrocio con la via Codogno con interventi tipo rotonda o similari al fine 

di rendere l’attraversamento più sicuro, sia dei pedoni che veicolare; 

- che nella via Sulmona in prossimità delle scuole e degli attraversamenti pedonali venga posta 

apposita segnaletica orizzontale e verticale, se necessario integrata con segnalazione luminosa, 

per allertare i conducenti della presenza di bambini nelle vicinanze e facilitare la moderazione 

della velocità. 
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AREA MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N.  13  DEL 10 MARZO 2022 

 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: DOCUMENTO PER LA SMOBILITAZIONE DEL CANTIERE SULLA TERZA CORSIA DI 

VIALE FORLANINI IN DIREZIONE LINATE IN CASO DI PROLUNGATA SOSPENSIONE DEI 

LAVORI 

 

 
Seduta pubblica in videoconferenza del 10/03/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

 
 

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  

Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 

Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 

Consiglieri/le Consigliere: Bossi, Di Matteo, Pandolfino, Stefanelli, Strangi. 

La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 26 consiglieri/consigliere, 

dichiara aperta la seduta alle ore 19.09. 

Votazione mozione 

 La Presidente Aleni pone in votazione il documento in oggetto. 
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Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 28 
Votanti: 25 
Favorevoli: 25 Contrari: 0   
Astenuti: 2 (Rocca, Schianni) Presenti non votanti: 1 (Strangi) 
Assenti: 3 (Di Matteo, Pandolfino, Stefanelli) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama il documento approvato da parte del 

Consiglio. 

 

 

 
 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
 
 
 

Visto: Il Direttore dell’Area Municipio 4 
Giovanni Campana 
(firmato digitalmente) 
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Il CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 

 

PREMESSO 

 

- che in viale Forlanini, da poco dopo l’incrocio con via Cavriana fino all’attraversamento 

pedonale in corrispondenza di via dell’Aviazione, è presente un cantiere per la realizzazione 

di uno spartitraffico con vegetazione che restringe la carreggiata da tre corsie a due corsie; 

- che tale restringimento a due corsie, sulla carreggiata in direzione Linate, insiste anche in 

corrispondenza del semaforo posto all’incrocio con piazza dell’Artigianato, che consente la 

svolta a destra; 

- che suddetto cantiere si sviluppa per una lunghezza di circa 1 chilometro; 

- che in funzione della chiusura di via Corelli in direzione Novegro, per la realizzazione della 

pista ciclabile, il traffico veicolare proveniente dall’asse di viale Argonne viene dirottato su 

viale Forlanini; 

- che i lavori della pista ciclabile dureranno fino a giugno 2022; 

- che per i suddetti lavori il Municipio non ha ricevuto informazioni o richieste di parere in 

merito alla tipologia di progetto e alla cantierizzazione; 

 

CONSIDERATO 

- che in viale Forlanini, per via del restringimento a due corsie, viene ridotto di 1/3 il traffico 

veicolare in transito per circa 1 chilometro; 

- che in viale Forlanini, nella carreggiata in direzione Linate, al semaforo posto all’incrocio con 

piazza dell’Artigianato, delle due corsie rimanenti quella di destra, oltre a consentire la 

prosecuzione rettilinea, è anche dedicata alla svolta a destra in corrispondenza di 

attraversamento pedonale, con conseguente ulteriore rallentamento del traffico in direzione 

Linate in caso di presenza di pedoni; 

- che in funzione della chiusura di via Corelli in direzione Novegro per la realizzazione della 

pista ciclabile, il traffico veicolare proveniente dall’asse di viale Argonne viene dirottato su 

viale Forlanini, aumentando considerevolmente la presenza di veicoli; 

- che i lavori della pista ciclabile suddetta dureranno fino a giugno 2022; 

- che questa situazione, unitamente ad altri cantieri in essere o da poco terminati, sta creando 

ingorghi localizzati su viale Corsica e viale Forlanini da diverso tempo, con conseguente 

disagio sia per la viabilità del traffico veicolare che per la salubrità di pedoni e ciclisti a causa 

della densità di inquinamento causata in alcune aree; 

- che i lavori in viale Forlanini sullo spartitraffico sono stati fermi per circa tre settimane e 

sono ripresi in data 7.03.2022 e che difficilmente termineranno a breve, vista anche la 

necessità di mettere a dimora piante in periodo di riposo vegetativo; 

- che il cantiere è costituito attualmente da cartellonistica e dissuasori leggeri facilmente 

rimuovibili; 

- che per i suddetti lavori, che rivestono carattere pubblico di rilevante importanza territoriale 

e la cui cantierizzazione influisce in maniera preponderante sugli aspetti della vivibilità, il 

Municipio, se reso partecipe per tempo, può contribuire in modalità importante alla loro 

progettazione e logistica di cantiere, riportando le istanze del territorio e l’interesse dei 

cittadini che rappresenta e che conosce direttamente, anche in funzione di una 

progettazione compartecipata con modalità bottom-up; 
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CHIEDE AGLI UFFICI COMPETENTI 

- la smobilitazione temporanea del cantiere sulla terza corsia nella verosimile eventualità futura 

che vi siano ulteriori sospensioni dei lavori prolungate per più di 1 settimana, in occasione ad 

esempio della futura posa della vegetazione, che necessita della consegna delle aree e di venire 

eseguita in periodo di riposo vegetativo, evitando così la permanenza ulteriore del cantiere con 

lavori fermi che creerebbe un inutile e gravoso disagio al traffico veicolare; 

- che i lavori, eseguiti in presenza di cantierizzazione che crei disagio alla mobilità, ove possibile 

vengano terminati anticipatamente rispetto ai tempi ordinariamente necessari, migliorando la 

resa operativa del cantiere; 

- di inviare tempestivamente al Municipio il progetto in essere e le tempistiche di realizzazione 

(cronoprogramma) visto che interessa l’ambito pubblico e influenza la vivibilità dell’area, in 

special modo influendo negativamente sulla mobilità; 

- per lavori che rivestono carattere pubblico di rilevante importanza territoriale e la cui 

cantierizzazione influisce in maniera preponderante sugli aspetti della vivibilità, di informare il 

Municipio per tempo, così da poter contribuire in modalità importante alla loro progettazione e 

logistica di cantiere, riportando le istanze del territorio e l’interesse dei cittadini che 

rappresenta e che conosce direttamente, anche in funzione di una progettazione 

compartecipata con modalità bottom-up, così da condividere le soluzioni prospettate e 

coordinarsi sulla gestione delle problematiche connesse. 
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AREA MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N.  14  DEL 10 MARZO 2022 

 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: DOCUMENTO SU RICHIESTA DI ADEGUAMENTO DELLA SEGNALETICA INERENTE 

AL CANTIERE DELLA PISTA CICLABILE DI VIA CORELLI 

 

 
Seduta pubblica in videoconferenza del 10/03/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

 
 

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  

Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 

Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 

Consiglieri/le Consigliere: Bossi, Di Matteo, Pandolfino, Stefanelli, Strangi. 

La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 26 consiglieri/consigliere, 

dichiara aperta la seduta alle ore 19.09. 

Votazione mozione 

La Presidente Aleni pone in votazione il documento in oggetto, nel testo così come modificato. 

  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
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Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 25 
Favorevoli: 25 Contrari: 0   
Astenuti: 1 (Schianni) Presenti non votanti: 0 
Assenti: 5 (Bigatti, Di Matteo, Pandolfino, Pazzaglia, Stefanelli) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama il documento approvato da parte del 

Consiglio. 

 

 

 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
 
 
 

Visto: Il Direttore dell’Area Municipio 4 
Giovanni Campana 
(firmato digitalmente) 
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Il CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 

 

PREMESSO 

- che in via Corelli, sulla carreggiata in direzione Novegro, è presente un cantiere per la 

realizzazione di una pista ciclabile che impedisce la prosecuzione e costringe il traffico 

veicolare, diretto fuori Milano, ad eseguire una deviazione verso viale Forlanini; 

- che sebbene il cantiere ricada in Municipio 3 la deviazione del traffico incide interamente 

nel territorio del Municipio 4; 

- che i cartelli per tale deviazione sono posizionati in prossimità della carreggiata in viale 

Argonne all’angolo con via Negroli e all’angolo con via Marescalchi, in via Sismondi 

all’angolo con via Lomellina e via Negroli, in via San Martino all’angolo con via Marescalchi, 

alla fine del cavalcavia Buccari invia Tucidide alla rotonda dove si svolta per via Cavriana; 

- che suddetti cartelli sono posizionati in alcuni casi appoggiati al terreno ad altezza uomo; 

- che suddetti cartelli sono posizionati in alcuni casi nell’esatto punto della deviazione; 

- che suddetti cartelli riportano scritte e grafiche di dimensione ridotta; 

- che suddetti cartelli riportano indicazioni costituite da disegni di complessa interpretazione; 

- che il cartello in viale Argonne all’angolo con via Negroli è posizionato in vicinanza a un’area 

di sosta; 

- che alla rotonda per via Cavriana è posizionato anche un cartello alto di dimensioni grandi 

con caratteri del testo ben leggibili e la semplice indicazione di dove svoltare per la 

destinazione interessata (freccia e scritte “NOVEGRO SEGRATE IDROSCALO”); 

- che i lavori della pista ciclabile dureranno fino a giugno 2022; 

- che per i suddetti lavori il Municipio non ha ricevuto informazioni o richieste di parere in 

merito alla tipologia di cantierizzazione; 

 

CONSIDERATO  

- che tali cartelli sono di difficile lettura sia per i caratteri del testo di ridotta dimensione, che 

per la complessità del disegno da interpretare, che per il posizionamento troppo basso 

quindi a volte coperto dalle vetture sia in transito che in sosta, infine perché solamente in 

corrispondenza delle deviazioni, non dando modo di essere visti per tempo dai conducenti; 

- che solamente un cartello alla rotonda per via Cavriana riporta indicazioni semplici, con 

caratteri grandi e posizionato in alto così da renderlo visibile in distanza e chiaramente 

interpretabile in breve tempo; 

- che la mancanza di altri cartelli posti prima delle deviazioni, così da poter essere letti 

precedentemente dai conducenti che devono interpretare per tempo la deviazione da 

effettuare, crea situazioni di disagio al traffico veicolare; 

- che, da un esame fatto, le vetture in direzione Segrate, che provengono da viale Argonne 

hanno un percorso più breve se passano da via Ortica svoltando a sinistra al semaforo del 

cavalcavia Buccari proseguendo su via Rubattino e via Cefalonia piuttosto che proseguire 

dritto e deviare alla rotonda seguente verso viale Forlanini; 

- che, da un esame fatto, le vetture in direzione Novegro e Idroscalo, che provengono da viale 

Argonne, hanno un percorso più breve se passano da via Ortica svoltando a sinistra al 

semaforo del cavalcavia Buccari, proseguendo verso via Rubattino e imboccando la 

tangenziale uscendo in viale Forlanini, piuttosto che svoltare in via Negroli imboccando poi 

viale Corsica o proseguire dritto sul cavalcavia Buccari e deviando poi alla rotonda seguente 

verso viale Forlanini attraverso via Cavriana, in quanto questi ultimi percorsi, indicati dalla 

segnaletica attuale, creano intenso traffico in viale Corsica e nel primo tratto di viale 

Forlanini fino al semaforo di piazza Artigianato; 

- che i lavori della pista ciclabile suddetta dureranno fino a giugno 2022; 
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- che questa situazione, unitamente ad altri cantieri in essere o da poco terminati, sta creando 

ingorghi localizzati su viale Corsica e viale Forlanini da diverso tempo, con conseguente 

disagio sia per la viabilità del traffico veicolare che per la salubrità di pedoni e ciclisti a causa 

della densità di inquinamento causata in alcune aree; 

- che per i suddetti lavori, la cui cantierizzazione influisce in maniera preponderante sugli 

aspetti della viabilità, il Municipio 4, se reso partecipe per tempo, può contribuire in 

modalità importante alla logistica di cantiere riportando le istanze del territorio e l’interesse 

dei cittadini che rappresenta e che conosce direttamente; 

 

CHIEDE AGLI UFFICI COMPETENTI 

- di realizzare una cartellonistica con indicazioni semplici, costituite da caratteri di dimensione 

facilmente leggibile dai conducenti intenti alla guida, posizionata in alto e ripetuta in più punti 

del percorso veicolare, in maniera da essere visibile anche in distanza e di non venire coperta 

dalle vetture in marcia o in sosta, ad esempio come il cartello presente alla fine del cavalcavia 

Buccari in via Tucidide alla rotonda dove si svolta per via Cavriana, che presenta unicamente 

una freccia di indicazione e le località da raggiungere, così da ripartire uniformemente il traffico 

nelle vie collaterali che portano alle destinazioni, limitando le situazioni di disagio; 

- di aggiungere dei cartelli di deviazione in prossimità del semaforo del cavalcavia Buccari che 

indichino per i conducenti diretti verso la località Segrate Novegro e Idroscalo la svolta a 

sinistra; 

- di modificare il cartello presente alla fine del cavalcavia Buccari in via Tucidide alla rotonda 

dove si svolta per via Cavriana con indicata una freccia e le scritte “NOVEGRO SEGRATE 

IDROSCALO” lasciando solamente le scritte “NOVEGRO IDROSCALO”; 

- di modificare i cartelli presenti in viale Argonne e via Marescalchi indicando una freccia per 

proseguire dritto verso il cavalcavia Buccari con le scritte “NOVEGRO SEGRATE IDROSCALO”; 

- che i lavori, eseguiti in presenza di cantierizzazione che crei disagio alla mobilità, ove possibile 

vengano terminati anticipatamente rispetto ai tempi ordinariamente necessari, migliorando la 

resa operativa del cantiere; 

- per lavori che rivestono carattere pubblico di rilevante importanza territoriale e la cui 

cantierizzazione influisce in maniera preponderante sugli aspetti della viabilità, di informare il 

Municipio per tempo, così da poter contribuire in modalità utile alla logistica di cantiere 

riportando le istanze del territorio e l’interesse dei cittadini che rappresenta e che conosce 

direttamente, così da condividere le soluzioni prospettate e coordinarsi sulla gestione delle 

problematiche connesse. 
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